

## “一米”风景里的蜀山温度

今年5月,在合肥市发布的16个首批儿童友好社区名单中,蜀山区有4个社区上榜,占比25%。

呵护“一米高度”,增添城市温度。蜀山区秉持儿童友好理念,开展儿童友好社区建设,为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务,让辖区儿童幸福生活、快乐成长。

### 暑期课程贴合儿童需求

有趣可爱的彩绘图案,丰富的课程设置……7月25日,笔者走进笔架山街道天鹅湖社区的儿童之家,约440平方米的儿童友好区域让人眼前一亮。

奇妙物理、我是小画家、巧手妙思、故事会……在暑期托管课表上,一系列专门定制的免费个性化课程引人注目。

“我们家就在小区内,5分钟就走过来了,特别近。”送儿子上课的阮女士说,“孩子快上小学了,来这能学点知识,还能和其他小朋友一起玩,真不错。”

暑期托管服务是天鹅湖社区的公益服务项目之一。社区居民自愿报名,社会组织提供托管看护服务,周一至周五安排不同的课程,带着孩子们一起开展文体游戏、手工制作等活动,丰富孩子们的暑假生活。

### 科普课堂丰富科学素养

7月20日,一堂户外垃圾分类科普课堂开课了。社区志愿者把“果小聪”AI机器人搬到室外,带领孩子们体验垃圾分类操作。孩子们一边听讲,一边与“果小聪”互动,既有趣又学到了知识。

“现在正是孩子充满好奇心的时候,社区有这样的科普资源,又有专业的老师,多参加这样的活动可能会给他带来思维上的启发。”李先生说,社区经常组织儿童活动,“工作人员把活动时间、地点发在群里,大家有时间都可以报名,很方便。”

“我们整合安徽省科学技术协会等38家共建单位资源,培育志愿服务团队,聚力儿童友好社区建设。”龙居

社区相关负责人表示,社区开展了全国科普日系列活动、“果小聪/果小萌”科普教育等各类科普活动,全年开展活动50余场次,受益3000余人次。

### 搭建平台扩大服务圈

“玉米一年能种几次?”“玉米需要经常浇水吗?”7月23日,琥珀街道安农社区组织了14组亲子家庭,前往小岭南开展“夏种玉米”田间农耕实践活动。

“今天我学到了种植玉米的技能,还了解了传统农耕文化和粮食的来之不易,太有意思了。”8岁的张申昊说。

立足于对儿童“俯下身”的关心和爱护,琥珀街道安农社区平均每周都会开展一两次活动,丰富儿童业余生活。

同时,社区协调辖区学校、卫生服务中心、爱心企业等,组成“成长合伙人”队伍,打造“社区工作者、社工、专家+志愿者”的儿童服务模式,助力儿童健康成长。

在荷叶地街道凯旋门社区,暑期青少年“硬笔书法培训”系列课堂从7月20日持续到8月24日。每周六的下午,辖区儿童都能和专业老师一起学习书写规范、技巧,培养良好的书写习惯。

“推进儿童友好社区建设,能够加强全社会对儿童的关注。”凯旋门社区相关负责人介绍,该社区优化利用小区童趣广场、美好街区、主题公园的资源优势,建设儿童共享空间。

今年1月发布的《蜀山区儿童发展纲要(2021—2030年)》中提出,将儿童友好理念纳入公共政策制定、公共设施建设、公共服务供给各方面,尊重、爱护儿童的社会环境氛围进一步形成。

“儿童友好即尊重儿童的需要、感受和体验。我们致力于从政策引领、服务优化、权益保障等多个维度出发,全方位提升儿童的幸福感与获得感。”蜀山区妇联相关负责人说。(王文静 孙雨静 陈莹莹)

## 以书为媒 凝聚统战力量

笔者从区委统战部获悉,蜀山区近日在全区范围内开展“同心悦读共沐书香”读书月活动。

蜀山区实现同心书籍进阅读空间、同心驿站等,不定期更新同心书籍,嵌入式打造统战文化阵地,进一步完善统一战线宣传平台,让更多辖区居民了解统一战线文化和知识,以“同心悦读”促进“文化浸润”,加强纸质书阅读,在阅读经典、传承接力中积淀统战文化、增强文化自信。

(董微雨 陈莹莹)

## G312合六路有新进展

近日,G312合六路(新桥大道—小庙界)项目新桥上跨桥首节钢箱梁成功架设,标志着项目建设正式进入全面提速阶段。

新桥大道上跨桥是G312合六路(新桥大道—小庙界)项目重要控制性节点,此次架设的钢箱梁为右幅第三联第9跨第一节段,结构尺寸为22.6×3.5×2.6米,起吊重量54吨,采用汽车吊吊装架设。

工程公司督促各参建单位严格按照批复方案实施,加强对钢箱梁分段尺寸、焊缝质量、涂装厚度进行出厂验收,重点开展现场支架支撑体系,机械设备、劳动力投入及安全交底全方位检查,保障整个吊装过程安全、有序、可控。新桥大道上跨桥钢箱梁计划8月下旬全部安装完成。

(陈晓晓 季云凤)

## “搭把手”伸出法援之手

7月25日,蜀山区司法局南七司法所与安徽旷远律师事务所联合共建的公共法律服务品牌——“搭把手”法援先锋队成立。

据南七司法所负责人介绍,“搭把手”法援先锋队吸收具备丰富法律知识和调解经验的律师、司法助理员、社区工作者等有志青年作为先锋队队员,利用社区公告栏、新媒体平台等渠道,广泛宣传法律援助政策,定期开展法律咨询日、法律知识讲座等活动,面对面解答群众疑问,引导群众依法维权。

此外,该司法所设立法律援助服务窗口或热线,为符合条件的群众提供法律咨询、代书、代理诉讼等法律援助服务,对特殊困难群体提供优先服务和上门服务,“这项工作简化法律援助申请流程,减少群众跑腿次数。”南七司法所有关负责人介绍说。

“搭把手”法援先锋队以合肥市第一人民医院作为第一站,在门诊大厅开展法律援助服务活动,向患者以及家属发放宣传册,进行普法宣传、法律咨询等志愿服务。

(朱莲莲 刘亮亮 刘亚萍)

## 开展校园安全隐患集中整治

近日,区教体局充分利用暑期时间,积极推进“畅通生命通道”工程,开展校园消防安全隐患集中整治。

区教体局梳理了今年4月份以来,校园消防安全大起底大排查大整治专项行动中摸排情况,以及各级督查中反馈的问题,形成问题整改清

单。同时,要求各校严格落实校园消防安全主体责任,提高思想认识,结合暑期维修改造工作,彻底整改消防通道被占用、设置影响应急逃生的防盗窗等校园消防安全难点问题,把“七清”问题落实落细。

(黄立 刘亚萍)

## 初心讲堂话初心

“这笔特殊的党费,他让我们看到了一名党员的坚守与原则。”近日,在南七街道馨怡家园,“红领童声”宣讲队的小宣讲员们声音铿锵有力,感情饱满,正带领党员群众们一场开启红色教育之旅。

近年来,南七街道科企社区探索创新红色教育模式,充分发挥“老党员、老英雄、老模范、老工人”等红色资源优势,培育不同行业、不同年龄红色教育宣讲团队,推出具有科企特

色的党建品牌项目“初心讲堂”,成为社区一张经典的红色名片。

据了解,社区开拓出“强安邮路”“香樟课堂”“环通之声”等驻地宣讲阵地,组建以劳动模范、企业青年、少先队员为主的“先锋模范”“老工人先锋汇”“红领童声”等多支宣讲队伍,以不同社会身份为出发点开展的系列红色宣讲活动,激励着不同群体勇担社会责任,增强社会归属。

(门传和 刘亚萍)

## 送清凉送健康

7月30日,安徽省防灾减灾救灾协会与井岗镇十里店社区共同举办“防暑降温送健康,致敬城市守护者”公益活动,为35名环卫工人和辖区城管队员送去“清凉健康套餐”。

据了解,“健康套餐”由社区医疗单位提供,包含健康咨询、测量血压、三伏贴、检查口腔等健康诊疗服务,其中三伏贴最受欢迎。

“给我们送健康是送到我们心坎

上了,腰肌劳损、肩颈酸痛都是老毛病了,非常期待三伏贴能缓解下症状。”环卫工人刘师傅表示。

“辛苦大家了,一定要注意防暑,累了就来社区的户外工作驿站歇一歇。”安徽省防灾减灾救灾协会为每位环卫工人和辖区城管送去“清凉套餐”,感谢他们的辛苦付出。

(郑媛 廖伟伟)

## 简讯

7月24日,市委社会工作部、市委网信办联合蜀山区互联网行业党委,组织开展互联网企业“E企同心·红领同行”参观交流活动,加强互联网企业党建工作,推动行业高质量发展。

(朱兴梅 宋威力 孙雨静)

近日,井岗镇蜀山社区邀请合肥市劳动模范李霞云,举办以“聆听劳模故事,汇聚奋进力量”为主题的劳模宣讲活动,辖区50余名企业职工、新业态劳动者代表聆听宣讲。

(胡红霞 廖伟伟)

近日,稻香村街道妇联、稻香村司法所、金寨南路社区妇联开展《民法典》婚姻家庭篇普法宣传讲座,提升社区居民特别是妇女群体的法律意识和自我权益保护能力。

(杜晓芳 周丽雨 刘亚萍)

近日,金湖社区举办“新”而行暑期科创班——“科技小能手摆尾的鱼”科普活动。孩子们通过亲身体验和实践操作,培养了对科学的浓厚兴趣,增强了创新思维和团队合作精神。

(谢森 廖伟伟)



## 蜀山少年 光芒四“射”

日前,安徽省中小学生激光枪射击锦标赛在淮南市体育馆开幕。本次赛事由安徽省体育局、安徽省教育厅主办,吸引了省内60所学校和俱乐部的1111名运动员参加。蜀山区奥体小学斩获四金、二银、一铜,小学组团体总分第一的好成绩。

黄立 刘亚萍 摄

## 非遗市集出圈 释放夏夜新活力

7月26日,区文旅局、区文化馆在新粮仓举办“邂逅非遗 乐购好物”主题活动,以展览、展示、展演销售、互动、体验等多种形式,让广大市民近距离感受传统文化的魅力。

下午4点,在清泉茶舍内,古琴、中阮、古筝、竹笛、葫芦丝等传统乐器交织回响,一曲曲古乐宛转悠扬,让人置身流动的传统艺术,陶醉于国风雅韵之中。

非遗展位间,“赶集”的市民和游

客往来如梭。糖画、侯氏剪纸、庐州制笔技艺、庐州绳结……一件件非遗作品,如同凝结着中式美学浪漫的“时光琥珀”,历经岁月洗礼而依旧让人赞叹。

活动现场,不少市民都被传统茶果吸引,纷纷体验茶果制作。“没想到小小的茶果看起来简单,做起来并不容易,让我们感受到了非遗文化的魅力。”市民王女士告诉笔者。

此外,游客还可以参与汉服体

验、漆扇制作、书法题字、国风彩绘等活动。“好听、好看、好玩、好吃”,是游客对本次非遗市集的切身感受。

值得一提的是,活动现场芝麻信用分大于650的消费者在购买蜀山区非遗相关产品时,可享受信息购特惠价格,将传承非遗与弘扬诚信文化相融合,进一步激发群众守信、用信的意识。

“这次市集形式新颖、内容丰富,不仅让市民们与众多非遗传承人近

距离接触,感受非遗技艺、体验非遗魅力,还为非遗传承人、非遗项目提供可靠、透明的市场支持,拓展了应用场景,为非遗带来新的发展机遇。”蜀山区文旅局有关负责人表示。

下一步,蜀山区还将探索推出更多文旅信用消费场景,把“信易+”融入文旅市场的各领域,培育和完善信用消费生态,打造信誉卓著、服务优质、惠及民生的“蜀山信用文旅”品牌。

(张梅 朱元蓉 孙雨静)

## “红心伴聊”激起比邻善治一池活水

“孩子平时不在身边,多亏有你们,不仅能陪我们聊天拉家常,还能在关键时刻帮我们解决问题,心里觉得很踏实。”在井岗镇金湖社区,很多老人提到社区的“红心伴聊”服务项目,都竖起大拇指称赞。

据了解,金湖社区立足现状,打造专属老年人的“红心伴聊”特色服务项目,以小切口撬动大治理,将各方力量拧成一股绳,协同推进各项工作开展。

### 老老互助“伴聊”交心

据悉,该社区招募的红色管家多

为退休的居民党员,他们热心公益,主动发挥在小区里人熟、地熟、情况熟的优势,每周在小区里巡查走访,收集社情民意。经初期走访后,管家们及时掌握辖区独居老人、困难群体的情况,为他们定制了聊天陪伴、定期打扫、上门理发等服务。同时,社区还安排志愿者或者专业心理咨询师前往老人家中提供心理疏导等,以唠家常的方式让老人们不孤单。

### 陪同就诊“伴医”贴心

日前,金湖社区收到了黄老送来

的一面锦旗。原来,前不久黄老摔伤骨折,需要吊水医治,因年龄大、身体状况不佳,又加上住在高层出行不便,红色管家在了解到情况后,及时向社区反映,社区充分链接辖区医疗资源,上门提供医疗服务,为老人解决了一件难心事。“管家们每次上门时,都会交给老人一张连心卡,上面有小管家的姓名、联系方式、负责区域等信息,有需要的老人可以随时拨打电话寻求帮助。”该社区相关负责人表示。

### 送学到家“伴学”暖心

据了解,该社区老党员较多,有些党员年纪大行动不便,虽然有时无法参加社区党组织的学习、活动,但是他们对学习的热情丝毫不减。针对这种情况,红色管家定制了“送学到家”服务,将最新党的理论学习书籍送到老党员手中,和他们一同阅读学习,让他们在家也能学习新思想,同时及时将社区工作动态传递给老党员们,让他们了解社区发展,积极为社区建设建言献策。

(薛霄扬 廖伟伟)

## 爷孙再搭档 点亮最美“橙”光

这个暑假,张多杨的闹钟总会比平日提前几个小时响起,因为他要“上班”——每天凌晨4时走出家门,穿上熟悉的橙色马甲,拿起去岁暑假时曾紧握无数次的“扫地三件套”,张多杨再次成为爷爷的“搭档”。

### 晨曦里的再度坚守

7月24日16时,在西园街道光明社区,层层热浪在马路上“翻滚”,也让张多杨和爷爷的身上渗出大量大颗的汗珠。

“这天太热了!”从事环卫工作11年

的爷爷握着扫帚,忍不住直呼,而一旁的张多杨则默默清扫着街道上的落叶。

2023年暑期,高考完的张多杨成为了光明社区道路上的一个“吸睛点”。在年均40多岁的环卫工人里,他显得“格格不入”。当时的他害羞地说,“我就是想帮爷爷分担压力。”今年,他又出现在了路面上。和去年的爷孙俩协作不同,如今的路面清扫工作,几乎成了张多杨一个人的“舞台”,“今年我已经很熟练了。”

提及重新拿起扫帚的原因,张多

杨说因为假期时间长,他不愿爷爷一个人继续在外辛苦。

而在工作学习之余,他还不忘为家人准备饭菜,打扫房间。“有时候他爸妈工作忙,他会给我们准备一大桌子菜。”爷爷骄傲地说。

### 未来想继续深造

“进入大学之后,我的行动能力更强了,也更有责任心了。”在学校融入新环境的同时,张多杨并没有放弃对“公益”二字的执着。他积极加入学校的心理社团和义务支教社团,主动参

与校内各种活动。

热爱公益与认真负责的态度,也让张多杨收获了许多称赞和肯定,“这孩子真是又懂事又孝顺,学习好,也心疼爷爷。”在听到光明社区工作人员表扬时,张多杨不好意思地挠了挠头,“这都是我应该做的。”

张多杨目前就读于化学工程与工艺专业,“未来可能会考研,拓宽知识面。”爷爷也表示支持,“希望他能好好学习,为自己的未来规划,以后为国家做贡献。”(王书洋 袁珍 孙雨静)